

出國報告（出國類別：其他）

## 出席「2016年在阪華僑第16回春節祭」活動暨訪視僑社行程出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳士魁委員長

派赴國家：日本

報告日期：105年3月1日

出國期間：105年2月13日至15日

## 摘 要

- 一、本人於 105 年 2 月 14 日中午應邀出席由大阪中華總會主辦「2016 年在阪華僑第 16 回春節祭」活動，計有來自日本關西華僑總會負責人及日本政商各界友人、參眾議員約 6,000 人參與，場面盛大熱鬧。春節祭開始前，鑒於臺灣 2 月 6 日發生強烈地震，重創南臺灣，造成多人死傷，與會貴賓為 2 月 6 日地震罹難者默哀，表達對臺灣的祈福；下午驅車前往和歌山，出席大阪臺灣同鄉會座談會，與關西僑領交流溝通，感謝渠等長期協助推展僑務工作。
- 二、出席活動期間與日本關西地區僑領、僑會代表等會晤，強化我政府與關西僑社互動，對於促進中華民國與僑界關係具有正面意義。
- 三、出席活動期間與關西地區多位議員及當地政要交流，互換心得，增進臺日友好關係。

（註：出國報告內容有僑社人士資料，事涉機敏，酌予節略）

# 目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	4
肆、附錄-活動照片	

## 壹、目的

- 一、大阪中華總會成立於民國 35 年，係由各省籍及友我僑團推薦具有代表性之僑領所組成，該會組織龐大，會館位於大阪市中心之心齋橋地區，另擁有會產「中正大樓」，堪稱日本地區最具規模及健全之傳統僑會。本人出席該總會 105 年 2 月 14 日舉行之「2016 年在阪華僑第 16 回春節祭」活動，是項活動從民國 90 年首次舉辦，迄今已邁入第 16 屆，在駐大阪辦事處及大阪中華總會的籌劃下，參與僑團涵蓋神戶、京都及名古屋等地區 30 個以上團體，不僅凝聚了關西地區僑民的團結力量，亦提供了日本朋友進一步認識臺灣的機會，有效推動臺日民間外交，甚具意義。
- 二、日本與我國文化及經貿往來密切，為持續爭取海外僑胞認同，鞏固僑界友我力量，維繫對我政府向心力，爰藉由參加該項活動，強化我政府與僑社互動，增進溝通協調。另藉此訪日行程，順道訪視大阪中華總會以及大阪臺灣同鄉會，與僑社幹部交流意見，對瞭解僑情掌握僑團動態，深具助益。

## 貳、過程

### 一、 2月13日（星期六）

(一)於 2 月 13 日搭乘中華航空公司 CI156 班機抵達大阪關西國際機場。

(二)隨後拜會大阪中華總會並進行簡單會談，聽取僑界建言，相互交流。

晚間出席該會舉辦之歡迎晚宴，並於會中頒發海華榮譽獎章予蔡副會長伸雄及大阪中華學校陳校長雪霞，期許渠等持續協助政府推動僑務及僑教工作。

### 二、2月14日（星期日）

(一)上午赴大阪中華學校出席由大阪中華總會舉辦之「2016 年在阪華僑第 16 回春節祭」活動

1.除駐日本代表處陳副代表調和、駐大阪辦事處張處長仁久外，另有日本國會議員、大阪市浪速區區長等多位政要出席。另日本中華聯合總會、東京華僑總會、神戶華僑總會、京都華僑總會等僑會會長、關西地區僑領、僑會代表等約 6,000 人應邀參加，場面盛大。活動開始前，現場觀眾並為 2 月 6 日南臺灣地震罹難者默哀一分鐘。隨後由大阪中華總會會長致詞說明舉辦在阪華僑春節祭，主要目的係希望一解旅居大阪僑胞思鄉之情，讓當地主流社會民眾瞭解臺灣傳統文化，藉由文化交流，促進雙方瞭解，進而增進臺日情誼。

2.本人首先感謝現場人員為臺南地震罹難者默哀及祈福，並對震災後來自日本各地的關懷及熱心捐款表達謝意，亦肯定在阪華僑春節祭活動使旅居大阪僑胞與當地主流社會充分融合，堪稱僑界活動最佳典範，更希望藉此增進彼此合作機會，齊為亞太地區和平努力。

3.陳副代表致詞表示，臺日雙方近年在政治、經貿、文化及觀光等方面的交流更為緊密，雙方人民相互存有良好印象，在此良好基礎上，大

阪中華總會聯合其它僑社（團）舉辦春節祭活動，更加促進臺日友好關係。

4. 日本眾議員等貴賓致詞時表示，應邀出席臺灣傳統的新年節慶深感榮幸，臺日關係密不可分，雙方相互賑災情誼彌足珍貴，身為日本國會議員，願為提升臺日友好關係而繼續努力。

(二)下午與大阪臺灣同鄉會、日本臺灣商會聯合總會、關西臺商協會及大阪中華總會等幹部舉辦座談，就關西地區僑務推動情形交換意見。

三、2月15日（星期一）

中午 12 時 15 分搭乘中華航空 CI157 班機返臺，結束訪日行程。

## 參、心得與建議

- 一、由當地最具規模之大阪中華總會舉辦 2016 年在阪華僑第 16 回春節祭活動，本人親自出席與會，除表達政府對僑社活動之重視與肯定，對加強與僑界之情誼，及凝聚僑胞對我向心，深具助益，而春節祭活動規模逐年擴大，不僅為日本關西僑界盛事，更成為當地主流社會人士每年積極參與之活動，實為具有長期性、多功能的大規模新春活動，宜續予支持輔導。
- 二、日本大阪中華總會多年來支持我政府政策，配合推動僑務工作，本次活動參加人數計有關西地區重要僑會負責人、其它僑會代表出席且多位日本政要與各界友好人士參與，顯示其在日本僑界之重要地位，往後仍將持續加強聯繫該總會，適時提供輔導，共同為增進僑界發展及提升我外交軟實力而努力。
- 三、本人訪日期間與關西各界僑領舉辦座談，座談會中強調，僑務工作仍將以服務、溝通及理念為主軸，續爭取僑胞的信任、認同及向心力，也期勉大家不分彼此、團結合作，持續協助政府推動僑務工作。

肆、附錄-活動照片



與日本地區接機僑胞合影



拜會大阪中華總會及致詞



出席大阪中華總會座談會並與  
總會幹部等人為 0206 南臺灣地震罹難者默哀



頒發海華榮譽章予大阪中華總會蔡副會長伸雄



頒發海華榮譽章予大阪中華學校陳校長雪霞



春節祭活動前現場來賓為 0206 南臺灣地震之罹難者默哀



於 2016 年在阪華僑春節祭活動致詞



與貴賓開酒祝賀



問侯現場擺設攤位之僑胞